

首善北京

第96期

香港文匯報
WEN WEI PO
http://wenweipo.com

主編：北京市人民政府新聞辦公室
香港文匯報北京分社
本期主編：周蓉霞



第三屆北京奧運城市體育文化節開幕式上的演出

2012第三屆北京奧運城市體育文化節

秀動京城

第8屆北京國際體育電影周 11月在京舉行



體育電影周畫報

今年的第8屆北京國際體育電影周，除傳統的優秀體育影視作品徵集選、作品展映、論壇、展覽開幕式等活動外，還引入具有悠久歷史的30屆米蘭國際體育電視節全球總決賽活動，並納入2012年第七屆中國北京文化創意產業博覽會，於11月7日至11日在京舉行。據悉，本屆組委會還將從「微電影」這一新生影視形態入手，啟動「體育微電影拍攝計劃」，全力打造「微電影」的展示交流平臺，策劃實施「首屆全國體育微電影大賽」，鼓勵和支持青年導演和知名影視創作團隊從事體育「微電影」創作，為體育健兒加油助威，為推動體育影視的創作、帶動體育產業的發展服務。

北京國際體育電影周創辦於2005年，到目前為止已連續舉辦七屆，它是北京籌辦2008年奧運會期間舉辦的一項國際體育影視活動，也是唯一一項北京奧運會後繼續舉辦的奧運文化活動項目，迄今已經成功舉辦七屆。舉辦七年來，對豐富市民生活、推動體育影視發展、傳播奧運理念、傳承奧運遺產具有重要的歷史意義。

奧運史上第一部誌書——《北京奧運會誌》正式出版



劉啟民、蔣效恩等向參加活動的嘉賓贈送《北京奧運誌》

奧運會的經驗，珍貴奧運文化遺產的資料性文獻——《北京奧運會誌》正式出版，並在京舉行首發式。

編修地方誌是中國獨有的一項文化傳統，已經有兩千多年的歷史。但採用這一具有中國特色的文化形式記錄一屆奧運會的全過程，是北京奧運會的首創，是奧運會歷史上的第一次，也是地方誌編修的一次新嘗試。

《北京奧運會誌》分上下兩冊，152萬字，全彩印刷。該「會誌」用全誌最大的篇幅記錄了「兩個奧運會」的項目競賽；專門闡述奧運會場館建設；記錄了奧運會火炬傳遞的全過程；記錄了北京奧運會的「名片」——奧運會歷史的瞬間，也是地方誌編修的一次新嘗試。

《北京奧運會誌》分上下兩冊，152萬字，全彩印刷。該「會誌」用全誌最大的篇幅記錄了「兩個奧運會」的項目競賽；專門闡述奧運會場館建設；記錄了奧運會火炬傳遞的全過程；記錄了北京奧運會的「名片」——奧運會歷史的瞬間，也是地方誌編修的一次新嘗試。

文字之外，《北京奧運會誌》還隨文附錄了530餘幅精美的圖片。這些圖片與文字互為照應、相得益彰，記錄了北京奧運會在申辦、籌辦、舉辦過程中一個又一個令人難忘的瞬間。

「我運動、我快樂、我健康」

北京市中小學奧林匹克教育系列活動是一項以傳承奧運精神、促進青少年奧林匹克教育為目的，以奧林匹克教育為核心，北京市奧林匹克教育體育後備人才培養基地以及體育傳統項目學校為依托，旨在普及青少年體育技能，提高青少年體質和體能，激發中小學生參與體育鍛煉的熱情，培養青少年拼搏進取、團結協作體育精神的系列活動。

在成功舉辦2010年和2011年兩屆北京市中小學奧林匹克教育系列活動的基礎上，2012年，以倫敦奧運會為契機，以「弘揚奧運精神，踐行北京精神」為主題，奧委會通過加大與市教委、市體育局等單位的深度合作，對活動內容、形式、項目等進行了全面拓展，納入了跳繩、踢毬、跳皮筋、輪滑、綁繩跑、奧運小記者選拔比賽等七項活動。其中，「我快樂、我健康」北京市中小學校園足球賽自2010年起已連續舉辦3年。本屆體育文化節期間，將進行中小學校園足球賽第二階段「百隊杯」的比賽，並於8月中旬在鳥巢舉行決賽。

據統計，截至2012年7月，全市各個區縣共有近400所中小學的8000餘名青少年參與了青少年奧林匹克教育系列活動。今年下半年，主辦方還在青少年中開展校園籃球、健美操、智力運動會、民族傳統體育比賽和體育教師培訓等多項活動。



在美國NBA球員的帶領下，來自全國各地的少數民族兒童、艾滋病孤兒，學習籃球技巧，學習享受運動帶來的快樂。

在倫敦奧運拉開帷幕之際，北京亦迎來了奧運成功舉辦一周年紀念的系列活動。2012年7月26日，由北京市政府主辦，北京奧運城市發展促進會聯合市體育局、市教委、市志願者聯合會共同承辦的「2012第三屆北京奧運城市體育文化節」在奧林匹克公園盛大開幕。

本屆體育文化節共歷時18天，將於8月12日結束。圍繞「傳承奧運、秀動北京」的主題，主辦方以奧林匹克公園為主場，通過奧運城市發展論壇、全民健身夏日廣場、「我運動、我快樂、我健康」北京市中小學校園足球賽等四十餘項體育文化活動，為廣大市民精彩呈現出一個集體育、文化、休閒、娛樂於一體的盛夏的節日。

此外，主辦方還在奧運場館前期呈現給廣大市民和遊客一批趣味性强、影響力大、獨具特色的活動，其中包括在水立方舉辦的大型水景秀《紅樓夢》、海外華裔青少年中文歌曲大賽總決賽及頒獎、奧運英倫風情街體驗、在奧林匹克公園下沉花園舉辦的「建國杯」2012年北京奧林匹克城市國際攝影大展、「聖地回聲」、「沙萬泉鳥島主題攝影展」、在新落成的國家游泳中心舉辦的2012北京國際網球挑戰賽，以及在中華世紀壇舉辦的「北京節拍」等精彩的體育文化活動。

作為研究探討奧運遺產傳承事業，分析盤點後奧運時期建設發展重點的主要平台，創辦於2009年的北京奧運城市發展論壇自北京奧運會完美落幕後，至今已屆第四屆。

第四屆奧運城市發展論壇於今年7月28日移師倫敦，論壇「共享奧運財富，促進城市發展」的主題也更加貼近奧運主辦城市。在論壇上，主辦方充分利用與奧運契機，全景展現北京奧運遺產傳承開端成績，加強與其他奧運城市的溝通與交流，廣泛拓展國際合作渠道，對於推動奧林匹克運動發展，更好地發揮奧運遺產的價值，服務城市科學發展具有重要的指導意義。

■香港文匯報記者 傅雅、王添翼、高麗丹

全民健身夏日廣場 活動豐富多采

7月26日至12日，在奧林匹克公園中心區南區廣場，通過看比賽、秀燈光、憶奧運、健身等豐富的內容和精彩的板塊，吸引廣大市民遊客的參與和互動。

「大屏看奧運」——總面積250平米的巨型LED大屏幕，通過接入央視倫敦奧運直播信號，現場播出倫敦奧運精彩賽事，為市民提供近距離體驗倫敦賽場氣氛的機會，成為本屆廣場活動的一大亮點。

3D奧運電視互動體驗區，將使廣大市民、遊客在第一時間體驗到奧運歷史上首次3D電視信號奧運賽事直播。

同時，高科技特效燈光秀、「運動嘉年華」、「體育文化博覽」以及「時尚藝術展示」等獨具特色的體育文化活動，都使人們在感受千里之外倫敦奧運會視覺衝擊的同時，親身體驗體育文化所帶來的快樂。

奧運冠軍牆

奧運冠軍牆是北京市首座以倫敦奧運中國軍團冠軍為主題的大型景觀，也是本屆體育文化節針對倫敦奧運推出的亮點活動之一。每當中國軍團在倫敦賽場上奪取一枚金牌，冠軍影像就會在第一時間矗立在位於奧林匹克公園鳥島和水立方之間景觀大道西側的「運動嘉年華」活動區域。冠軍牆背面還有成龍、韓紅等參與《北京歡迎你》姊妹篇——《北京祝福你》MV拍攝的部分明星肖像。

《1/1300000000中國臉》

8月9日，《1/1300000000中國臉》——湯輝奧運公益影像展在北京奧林匹克公園中心廣場開展，是次影像展將持續到8月12日，並向全體市民免費開放，同時還會通過網絡形式持續展出。

湯輝是久負盛名和公益影響力的中國攝影師，他無數次深入體育英雄們的訓練與生活中，傾盡12年心血，以獨有的視角，用鏡頭記錄下46位奧運冠軍、104位世界冠軍和148位體育英雄光輝耀目的瞬間和鮮為人知的一面。在《1/1300000000中國臉》中，每個人都能看見自己的影子，無論是中國當下的名人、明星還是普通的老百姓，他們都是平凡的1/1300000000。湯輝通過自己的鏡頭，讓這個世界見識到一個不一樣的中國體育。

■「中國臉」攝影展

我的奧林匹克 2012首屆兒童模擬運動會

8月8日，由奧委會、國家體育場有限責任公司主辦的鳥巢首屆兒童模擬奧運會在鳥巢兒童體驗中心舉行。全國政協教科文衛體委員會副主任、奧委會副會長蔣效恩宣布鳥巢首屆兒童模擬奧運會開幕。5名來自北京奧運火炬手協會的08北京奧運會火炬手與小火炬手們一同點燃了兒童模擬奧運會火炬台。

開幕式上，小朋友們為現場觀眾獻上了精彩紛呈的文藝演出，可愛的表情、精湛的技巧贏得了全場喝采。在隨後3個多小時裏，共進行了10餘項奧運體育比賽，30餘項奧運職業體驗的比賽，產生了30餘名奧運冠軍和30多名奧運小旗手。他們的名字將入駐鳥巢榮譽牆，激勵更多孩子爭做鳥巢冠軍、奧運冠軍。

下午2點整，進行了隆重的鳥巢首屆兒童模擬奧運會閉幕式暨頒獎儀式，主辦方領導分別為冠軍季軍頒獎。

至此，鳥巢首屆兒童模擬奧運會在鳥巢兒童體驗中心完美閉幕。

經過1年的醞釀，半年多的籌備，《我的奧林匹克》鳥巢兒童體驗中心以舉辦鳥巢首屆兒童模擬奧運會的方式正式開始了運營，並將在每年4至10月每月舉辦一屆兒童模擬奧運會。鳥巢兒童體驗中心力求通過「復原式陳列、情景式再現、角色化扮演」的方式，為廣大青少年兒童營造奧林匹克職業體驗氛圍，既有擊劍、曲棍球、棒球、射擊、皮划艇、籃球等奧運體育體驗，也有奧運志願者中心、火炬中心、場館建設、奧運專科、醫院、消防局等奧運職業體驗。

建立兒童體驗中心，使兒童能夠切身參與到各種奧運活動，切身體會到奧運精神，這種兒童體驗奧運的模式在全球尚屬首創。7月11日啟動的首屆兒童模擬奧運會網絡火炬傳遞活動，在不到1個月的時間內，得到了近10萬名網友熱情參與，1100餘名小朋友報名參加首屆兒童模擬奧運會小火炬手選拔活動。數十萬條網友留言表達了對鳥巢奧運環境體驗和「健康、陽光、快樂」成長的理念的積極擁護和熱情響應。



鳥巢首屆兒童模擬奧運會開幕式暨頒獎儀式



在會場活動中，不少小朋友選擇扮演奧運場館的建設者，家長們也帶著孩子從小就能明白「建設工作」的意義。



模擬奧運會正在進行奧運火炬傳遞



小火炬手們正在進行火炬傳遞



會場的小運動員們領上的授課教練，不僅教授在會場的中國奧運知識。